

Секретно  
экз. № 2

Прокуратура Союза ССР

Генеральному прокурору Союза ССР  
действительному государственному  
советнику юстиции

26.01.82 13/38c

тov. Рекункову А.М.

О работе прокуратуры Литовской ССР  
по надзору за следствием в органах  
государственной безопасности за  
1981 год

2.	Fondo Nr. K-6
LIETUVOS	Arygalo Nr. 2
YRATINGASIS	Bylos Nr. 185
ARCHYVAS	Lapo Nr. 1

Работа прокуратуры Литовской ССР по осуществлению надзора  
за следствием в органах госбезопасности строилась в строгом соблю-  
дении Закона "О прокуратуре СССР", требований соответствующих при-  
казов и указаний Генерального прокурора Союза ССР, а так же с уче-  
том замечаний, изложенных в письме Генерального прокурора СССР  
от 09.01.81 "По результатам проверки работы прокуратуры Литовс-  
кой ССР по надзору за следствием в органах госбезопасности".

В целях повышения эффективности работы по надзору за след-  
ствием в органах госбезопасности, в декабре 1981 года разработаны  
и представлены для рассмотрения и утверждения руководству прокура-  
туры республики проекты "Положения об отделе по надзору за след-  
ствием в органах госбезопасности прокуратуры Литовской ССР"  
и распределения обязанностей работников данного отдела.

I. Надзор за следствием и судебный надзор  
по делам КГБ

За истекший 1981 год в производстве следователей КГБ  
Литовской ССР находилось 14 уголовных дел. По сравнению с 1980 г.  
объем следственной работы КГБ несколько уменьшился - на 2 дела.  
Однако при сравнении с более отдаленным периодом - уменьшение  
объема следственной работы КГБ является более значительным:  
в 1979 г. в производстве следователей КГБ находилось 28 дел,  
1978 г. - 39 дел, 1977 - 43 дела. Такое сокращение объема след-  
ственной работы КГБ отмечается с 1980 года и вызвано изменением  
законодательства в отношении уголовно-наказуемой контрабанды,

2.	Fondo Nr. <u>4.6</u>	<u>2</u>
LIETUVOS YRATINGASIS ARCHIVAS	Apyrašo Nr. <u>2</u>	<u>185</u>
	Bylos Nr. <u>2</u>	<u>2.</u>
	Lapo Nr. <u>2</u>	

2

так как данная категория дел в прошлом составляла значительный объем следственной работы КГБ. В истекшем 1981 году расследованием окончены 2 дела о контрабанде. Оба дела возбуждены в прошлом: одно в 1980 году, осуждены 3 лица, второе - 1977 году, раскрыто было лишь в конце 1980 года, осуждено 6 человек. В 1981 году дел о контрабанде в производстве следователей КГБ не поступало.

Об измене Родине в производстве следователей КГБ находились 4 дела. Из них 2 дела в форме отказа возвратиться из-за границы, оба дела приостановлены производством. По третьему делу - один человек осужден за измену Родине в форме бегства за границу. Четвертое дело об измене Родине расследовано в отношении 3-х лиц в связи с преступлениями, совершенными в период гитлеровской оккупации в с та ве карательных подразделений

За антисоветскую агитацию и пропаганду к уголовной ответственности привлечен 1 человек (в 1980 г. и - привлечено к уголовной ответственности и осуждено 7 лиц). Дело расследование на начало 1982 года не окончено.

В 1981 году было возобновлено производством и окончено расследованием уголовное дело о террористическом акте над председателем колхоза Повилонисом Б.А., который 21 декабря 1956 г. был убит выстрелом через окно во время партийного собрания. Расследование по делу неоднократно приостанавливалось и возобновлялось, однако установить виновное лицо не удалось. Проведенным расследованием 1981 году было собрано достаточно доказательств, что убийство Повило ниса совершил

в 1957 г. осужденный к высшей мере наказания за участие в вооруженной банде буржуазных националистов и совершение в 1949 году теракта над другим председателем колхоза, которого убил аналогичным способом - выстрелом через окно во время заседания правления колхоза. Дело прекращено за смертью виновного (см. наш № ТЗ/287д-61 от 16.09.81).

По ст.82 ч.1 УК Лит.ССР(незаконный выезд из СССР) возбуждены 2 дела в отношении 2-х лиц, которые в последствии оказались невменяемыми и направлены судом на принудительное лечение. Кроме того, в производстве следователей КГБ имелись 2 дела данной категории, возбужденные следственными органами Карельской ССР в отношении лиц, которые незаконно перешли или покушались переходить госграницу СССР с

2.	Fondo Nr. <u>4-6</u>	3
LIETUVOS YRATINGASIS ARCHYVAS	Arygrašo Nr. <u>2</u>	
	Bylos Nr. <u>185</u>	
	Lapo Nr. <u>3</u>	

3.

Финляндией. Одно из этих дел окончено расследованием, 2 лица осуждены(в т.ч. один - за змену Родине<sup>В</sup>форме бегства за границу, о чем указано выше). Второе дело в отношении 3-х лиц на начало 1982 года осталось расследованием не оконченным.

Окончено расследованием одно дело, возбужденное в 1980 г., о нарушении правил о валютных операциях. По данному делу осуждено 5 лиц. В процессе исполнения приговора по данному делу было установлено, что жена одного из осужденных расстратила имущество - телевизор, подвергнутое описи во время предварительного следствия.

В связи с этим, нарсудом возбуждено уголовное дело по ст.199 УК Лит.ССР и направлено для расследования в КГБ. Расследованием установлено, что лишь скрыла от судебного исполнителя подлежащий конфискации по приговору суда телевизор, который был изъят следователем, а дело прекращено по ст.6 УПК Лит.ССР(в связи с изменением обстановки - см.наш № 13/445д 81 от 30.12.81).

На начало 1982 г. осталось в производстве следователя КГБ уголовное дело об убийстве в 1959 году гр-на Ночнюса, возобновленное в декабре 1981 г.. Расследование по делу 7 раз приостанавливалось и возобновлялось. Установлено, что убийство могли совершить пособники бандитов<sup>В</sup>-националистов, подозревая пострадавшего в причастности и ликвидации недалеко от его хозяйства двух участников нацбанды. Однако собрать достаточно доказательств о виновности конкретных лиц - не удалось.

Из числа оконченных расследованием 9-ти уголовных дел, в срок свыше установленного, расследовано 7 дел или 77,7% Эти показатели несколько лучше 1980 года, когда все дела были расследованы в срок свыше 2-х месяцев, на что указано и в письме Генерального прокурора СССР "По результатам проверки прокуратуры Литовской ССР по надзору за следствием в органах госбезопасности". По некоторым делам длительность расследования обуславливается сложностью и значительным объемом этих дел, в отдельных случаях расследование задерживалось в связи с производством сложных судебных экспертиз. В связи с этим, по двум делам срок следствия и содержания под стражей обвиняемых свыше 6-ти месяцев продлевался Генеральным прокурором СССР. По трем делам - длительное время не были установлены виновные лица. Одно дело - в производство

2.	Fondo Nr. <u>K-6</u>
LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Arygaño Nr. <u>2</u>
	Bylos Nr. <u>185</u>
	Lapo Nr. <u>4</u> <u>10</u>

4.

Ч

следователя КГБ Лит.ССР поступило из других органов уже со сроком следствия свыше одного месяца. По всем делам сроки следствия и содержания под стражей обвиняемых продлевались своевременно.

В целях устранения причин и условий, способствовавших совершению преступлений, по 4 делам, из числа оконченных внесено 7 представлений в порядке ст.159 УПК Лит.ССР. Представления внесены по двум делам о контрабанде, по делу о нарушении правил о валютных операциях и по одному делу о бегстве за границу. Кроме того, прокуратура республики обобщила материалы уголовных дел о совершении контрабанды членами команд кораблей Клайпедской базы "Океанрыбфлота", и материалы органов таможни, о допущенных нарушениях работниками указанной базы. В результате обобщения было установлено, что на путь совершения преступлений и нарушений таможенных правил становятся отдельные члены КПСС, занимающие командные должности и по занимаемому положению призванные бороться с подобными негативными явлениями и что такие факты свидетельствуют о неудовлетворительной политико-воспитательной работе среди членов экипажей, низкой трудовой дисциплине. Об этом в порядке информации в июле 1981 г. прокурором республики было сообщено Клайпедскому горкому партии.

Все дела в суде рассмотрены с участием прокурора. Фактов возвращения дел на дополнительное расследование, прекращения дел и оправдания суду преданных лиц, в 1981 году не было. В 1980 году в надзорном порядке были прекращены два дела, расследование следователями КГБ, что было отмечено при проверке работы прокуратуры республики и в вышеуказанном письме Генерального прокурора СССР. В этом же письме указано на имеющие место нарушения требований ст.262 УПК Лит.ССР Верховным судом республики, которые выражались несвоевременным назначением к слушанию дел о государственных преступлениях. В 1981 году в основном все дела данной категории Верховным судом республики были рассмотрены с соблюдением сроков, предусмотренных ст.262 УПК Литовской ССР. Только по 2 делам эти требования были нарушены, из них одно дело о нарушении правил о валютных операциях - групповое и большого объема(уголовное дело по обвинению и других - см. наш № 13/437д-80 от 20.10.81).

2.	Fondo Nr. —	K 6
LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Apyrašo Nr. —	2
	Bylos Nr. —	485
	Lapo Nr. —	5

5.

По всем делам о контрабанде, нарушении правил о валютных операциях и спекуляции, а также о других государственных преступлениях, за совершение которых законом предусмотрена конфискация имущества, в процессе следствия принимались меры к обеспечению конфискации имущества или взыскания с виновных неосновательного обогащения, а суды - применяли такую дополнительную меру наказания и взыскивали неосновательное обогащение.

Так, по уголовному делу валютчиков - спекулянтов и других, в отношении всех 5-ти осужденных, по приговору суда применена конфискация имущества, и в доход государства взыскано неосновательного обогащения всего на сумму 11345 рублей.

По делу группы контрабандистов-спекулянтов и других, всего 6 человек, суд в отношении всех осужденных применил конфискацию имущества, взыскал в доход государства 8460 рублей за реализованные контрабандные товары и 1135 рублей неосновательного обогащения.

По делу осужденных за контрабанду, суд в отношении всех троих применил конфискацию имущества (контрабандные товары были обнаружены и изъяты органами таможни).

В отношении всех 4-х лиц, осужденных в 1981 году за измену Родине - судом применена конфискация имущества.

Из числа рассмотренных судом в 1981 году 7-ми уголовных дел, в отношении 21-го лица, по 3 делам в отношении 6 лиц были внесены определенные изменения в части квалификации и объема обвинения.

По двум делам, по которым осуждены 9 человек, в отношении 4-х осужденных такие изменения внесены в следствии изменений в суд доказательств.

Так, по делу по обвинению и других, всего бти человек, предварительным следствием было вменено в вину, что он скупил в целях перепродажи и наживы 16 зонтиков и 110 платков всего на сумму 810 рублей. В этой части действия были квалифицированы по ст.ст. 16 и 164 ч.2 УК Лит.ССР т.е. как покушение на спекуляцию в крупных размерах. В предъявленном обвинении

признал себя виновным полностью. В суде он заявил, что намеревался перепродать лишь около 80 платков и 7 зонтиков. Исходя из этих данных, действин в этой части обвинений суд переквалифицировал на ст.ст. 16 и 164 ч.1 УК Лит.ССР(см.наш № 13/404д-77 от 13.08.81).

6.

капитан судна: а так же боцман этого судна и матрос были привлечены к уголовной ответственности за контрабанду и спекуляцию. Кроме того, предварительным следствием было установлено, что во время стоянки судна в иностранном порту, самовольно отлучились из судна для приобретения контрабандных товаров и опоздали возвратиться, в связи с чем отход судна задержался на 2 часа. За такое грубое нарушение служебной дисциплины грозили крупные не- приятности, вплоть до увольнения с работы, о чём им заявил капитан судна и секретарь парторганизации. Во избежание наказания за самовольный уход из судна и опоздание,

договорились дать из числа приобретенных контрабандных товаров, 200 платков, которые последний принял. На предварительном следствии пояснил, что принимая от 200 платков, он понимал, что предложенные платки связаны с просьбой о ненаказании за опоздание. Предварительным следствием по данному эпизоду действия были квалифицированы по ч. 2 ст. I80 УК Лит.ССР(получение взятки), а по ч. I ст. I81 УК Лит.ССР(дача взятки). В суде обвиняемые изменили показания, представив передачу-принятие 200 платков, как раздел между "своими" людьми контрабандных товаров. Суд, учитывая эти показания подсудимых и приняв во внимание, что они были связаны между собой по преступной контрабандной деятельности, пришел к выводу, что эти действия являются составной частью их общей контрабандной деятельности и охватываются ст.77 УК Лит.ССР(контрабанда). В связи с этим, ст.ст. I80 и I81 УК Лит.ССР из обвинения приговора суда были исключены(см.наш № I3/436д-80 от 05.08.81).

По третьему делу, по которому осуждены 3 лица за измену Родине в период гитлеровской оккупации, суд не согласился с оценкой доказательств, отдельных эпизодов обвинения, вмененных в вину двум подсудимым, что повлекло исключение этих эпизодов из общего обвинения, а также изменение в квалификации. Обвиняемому по данному делу

предварительным следствием была вменена в вину подделка в 1948 г. особо важного официального документа - воинского билета и в этой части действия обвиняемого квалифицированы по ч.2 ст.207 УК Лит.ССР. Суд этот эпизод обвинения исключил по мотивам истечения сроков давности. Наряду с этим, судом был признан виновным по

2.	Fondo Nr. <u>K-6</u>
LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Apyrašo Nr. <u>2</u>
	Bylos Nr. <u>185</u>
	Lapo Nr. <u>6</u>

ч.2 ст.212 УК Лит.ССР в том, что с 1948 г. до ареста 1981 г. он проживал по поддельному паспорту. Учитывая то, что проживание по поддельному паспорту является длящимся преступлением, вызывает сомнение обоснованности применения сроков давности в отношении других преступлений, совершенных тем же лицом.

Предварительным следствием тому-же обвиняемому был вменен в вину эпизод об его участии II-III сентября 1941 г. в карательной операции в Ионавском районе. Суд этот эпизод обвинения исключил указав в приговоре, что сам подсудимый это обвинение отрицает, а другими доказательствами данное обвинение не подтверждается. При этом, суд не в полной мере привел доказательства по указанному эпизоду обвинения. К делу приобщены приказы по батальону о выезде в командировку для исполнения секретного задания 21 сентября и возвращении из командировки 13 сентября 1941 г. В числе солдат батальона, выезжающих в командировку и - возвратившихся значится

Свидетельскими показаниями установлено, что во время этой командировки солдатами батальона проводились карательные операции в Ионавском районе. Почему суд не принял во внимание указанных доказательств - в приговоре не отмечено.

Поскольку вышеуказанные эпизоды обвинения являлись второстепенными, но основным пунктом обвинения был признан виновным и осужден, руководством прокуратуры принято решение о нецелесообразности принесения протеста.

Кроме того, суд исключил по данному делу другому обвиняющему вмененный в вину эпизод об его участии в первые дни гитлеровской оккупации в деятельности вооруженной банды буржуазных националистов. В приговоре указано, что при наличии признания подсудимого других доказательств по данному эпизоду обвинения добыто не было. Указанное изменение обвинения следует отнести к неполноте предварительного следствия и к недостаткам прокурорского надзора.

## 2. Надзор за исполнением законов о применении органами государственной безопасности административных мер и мер профилактического воздействия.

В истекшем 1981 году, а также в прошлые годы, органами КГБ

2.	Fondo Nr. K-6
LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Apyrašo Nr. 2
	Bylos Nr. 195
	Lapo Nr. 8

8.

8

Литовской ССР Указ Президиума Верховного Совета СССР от 03.02.72 "О некоторых дополнительных мерах правового регулирования деятельности органов государственной безопасности" на практике не применялся.

В порядке Указа Президиума Верховного Совета СССР от 25.12.72 органами КГБ Литовской ССР официальное предостережение объявлено 3 лицам.

Кроме того, на основании п.7 ст.23 Закона "О прокуратуре СССР" в тесной координации с КГБ Литовской ССР, с использованием материалов и данных органов госбезопасности, прокуратурой республики организованы и проведены мероприятия по предостережению о недопустимости нарушения закона более 30-ти националистически настроенных лиц, особенно из числа экстремистских элементов католической церкви, религиозных фанатиков.

В порядке Указа Президиума Верховного Совета СССР от 03.02.72 за нарушение правил пограничного режима 1981 г.

задержаны сроком до 3-х шт суток 2 человека, из которых один в последствии привлечен к уголовной ответственности. При этом, служащими погранвойск были допущены нарушения требований Положения об охране госграницы СССР, а так же соответствующих приказа КГБ СССР и инструкций. В целях устранения причин, способствовавших таким нарушениям и недопущения их впредь, прокурором республики 22.12.81 внесено представление начальнику управления войск КГБ СССР Прибалтийского погранокруга (см.наш № I3/443д-31/546с от 22.12.81).

### 3. Работа по жалобам и архивным делам

В 1981 году в Отдел по надзору за следствием в органах госбезопасности поступило 269 жалоб и заявлений граждан. По сравнению с 1980 годом количество поступивших жалоб и заявлений несколько сократилось (-61), однако по сравнению с более отдаленным периодом, поступление жалоб остаётся примерно на одинаковом уровне (1978 году поступило 277 жалоб, 1979г. - 269). Рассмотрено 266 жалоб и заявлений. Из них основную массу - 208 составляют жалобы и заявления о пересмотре архивных уголовных дел(61) и дел о выселении(156). О пересмотре уголовных дел, расследованных после 1953

2.	Fondo Nr.	K-6
LIETUVOS YRATINGASIS ARCHYVAS	Arygašo Nr.	2
	Bylos Nr.	185
	Lapo Nr.	9

9.

9

года, рассмотрено и разрешено 8 жалоб и заявлений.

В основном, о пересмотре архивных дел граждане с жалобами и заявлениями обращаются преследуя цель возврата конфискованного имущества (35%), большинство таких заявителей в прошлом были выселены (свыше 30%), из числа в прошлом осужденных, только менее 5% озабочены судьбой своего имущества. О включении времени заключения или выселения в трудовой стаж - около 20% жалоб и заявлений, при этом больше половины из них - от лиц в прошлом осужденных. Многие жалобы и заявления о пересмотре архивных дел связаны с желанием устраниć из биографии данные, затрудняющие решать некоторые житейские вопросы, как сами репрессированным, так и их ближайшим родственникам, особенно детям (продвижение по службе, выезд за границу в туристическую поездку или командировку, получение квартиры и т.п.).

Из числа разрешенных по существу, удовлетворено 22% жалоб и заявлений. По сравнению с прошлым периодом - 1978-80 г.г. этот показатель несколько ниже (примерно на 6-7%).

В срок, выше установленного законом, разрешено 44,5% жалоб и заявлений (в 1980г. - 44%). Основной причиной длительности сроков разрешения значительной части жалоб и заявлений является необходимость дополнительной проверки архивных дел. Так за 1981 год в связи с жалобами и заявлениями с дополнительной проверкой разрешено 84 архивных дела. В некоторых случаях сроки рассмотрения и разрешения жалоб и заявлений затягиваются из-за длительных розысков архивных дел. Во всех случаях, когда не представляется возможным разрешить жалобу или заявление в законом установленные сроки, заявителям даётся предварительное сообщение.

По вопросу длительности рассмотрения заявления, поступила одна жалоба. Жалобщику было разъяснено о причинах задержки разрешения им ранее поданного заявления (в виду проверки архивного дела).

Других категорий всего рассмотрено и разрешено 50 жалоб и заявлений:

- по вопросам ведения следствия - II (1 отклонена, по 10 даны разъяснения);
- на действия местных органов КГБ - 9 жалоб (2 - отклонены, как необоснованные, 7 - направлены руководству КГБ);
- 4 заявления поступили по вопросам условий и режима содержания в следственном изоляторе КГБ;

2.	Fondo Nr. <u>K-6</u> Apyrašo Nr. <u>2</u> Bylos Nr. <u>185</u> Lapo Nr. <u>10</u>
----	--

10.

- 25 заявлений, по различным другим вопросам(сообщения о подозрительных лицах, просьбы возвратить приложенные к жалобам документы, заявления от осужденных, содержащихся ИТК в других республиках, об объявлении голодовки в знак различных протестов", выражения "солидарности" и т.п.)

В связи с жалобами и заявлениями рассмотрено всего 254 архивные дела в отношении 688 лиц.

Архивных уголовных дел рассмотрено 79 на 103 лица:

- по 38 делам на 44 лица отказано в удовлетворении жалоб и заявлений;

- по 11 делам на 18 лиц приняты меры к отмене или изменению судебных решений;

- по 30 делам в отношении 41 человека приняты решения о производстве проверок.

Архивных дел о выселении рассмотрено 175 в отношении 585 лиц:

- отказано в удовлетворении жалоб и заявлений по 81 делу на 264 лица;

- по 40 делам на 131 человека приняты меры к отмене постановлений о выселении(в т.ч. по постановлениям прокурора реабилитировано 25 лиц, которые несовершеннолетними содержались на учете спецпоселения);

- по 54 делам на 190 лиц приняты решения о производстве проверок.

Все протесты по архивным делам судом удовлетворены. Фактор не согласия Прокуратурой СССР с принятыми нами решениями по архивным делам - не было.

Из числа поступивших 24-х повторных жалоб на отказ в удовлетворении ранее поданных, удовлетворена одна жалоба на необоснованность выселения. Гр-ка Миткуте в 1948 г. была выселена с матерью по постановлению Особого совещания, как члены семьи осужденного участника национального подполья - её отца, дело которого ранее пересматривалось прокуратурой и его осуждение было признано обоснованным. Первое заявление о пересмотре дела выселения от Миткуте в прокуратуру поступило в начале 1981 г. и было оставлено без удовлетворения. Впоследствии(через 2 месяца) была оставлена без удовлетворения и вторая жалоба. Только после личного приёма в отделе Миткуте, было

## II.

принято решение о проверке дела. Проверкой установлено, что Миткуте фактически не являлась членом семьи родителей, хотя до выселения некоторое время и проживала вместе с ними. Принесенный протест в части отмены постановления о выселении жалобщицы удовлетворен Верховным судом республики (н/п № 13/215-68). Этот факт следует отнести к недостаточно тщательному первичному рассмотрению жалобы и дела.

Работа по жалобам и архивным делам ежеквартально обобщается и обсуждается в отделе, намечаются меры к её улучшению, устранению выявленных недостатков.

**4. Надзор за соблюдением законов о порядке и условиях содержания заключенных в следственном изоляторе КГБ Литовской ССР**

Проверки соблюдения законности в следственном изоляторе КГБ прокурорами отдела проводились систематически - ежеквартально. Нарушений законов не установлено.

Как указано выше, в отдел поступили 4 заявления по вопросам режима и условий содержания в изоляторе. 3 заявления разрешены путем проведения бесед с заявителями и разъяснения их интересующих вопросов. Одно заявление, в котором выражалось неудовлетворение работой мед.фельдшера, направлено руководству медицинского учреждения, обслуживающего изолятор.

**5. Работа по делам нацистских преступников**

В 1981 году, в порядке оказания правовой помощи зарубежным органам юстиции, прокуратурой республики, совместно с органами КГБ исполнено 13 поручений Прокуратуры СССР в отношении 10-ти нацистских преступников. В отношении одного преступника данной категории проведены допросы свидетелей в присутствии американских юристов.

На конец года остались не выполненными 8 поручений прокуратуры СССР о выявлении и сборе доказательственных материалов в отношении 16-ти лиц, из числа нацистских преступников.

Прокурор Литовской ССР  
государственный советник  
юстиции 2 класса

А.К.Кайрялис